



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, casele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Conferințele dela Atena s'au terminat

Un acord deplin asupra tuturor problemelor politice

Atena, 18. — Azi s'a ținut ședința de încheiere a Consiliului permanent al Intelegerii Balcanice, în care au fost consemnate la procesul-verbal toate chestiunile discutate și rezoluțiile adoptate. Cel mai deplin acord s'a realizat asupra tuturor problemelor politice de colaborare tehnică și de dezvoltare a raporturilor economice dintre cele patru țări.

Șefii delegațiilor se vor întruni mâine dimineață pentru a elabora comunicatul final al conferinței. În cercurile conferinței se afirmă că acest comunicat va cuprinde aprobarea de către Con-

siliul permanent a recentului pact bulgaro-jugoslav, constatând că el se încadrează, în totul, în prevederile și în spiritul pactului balcanic și considerând că acest nou instrument de amicizie în Balcani constituie un pas înainte spre asigurarea păcii dintre toate statele balcanice.

Comunicatul va stăruia deosebit asupra principiului respectării tratatelor și asupra integrității tuturor statelor balcanice, ca fundament pentru toate acordurile negociate întru consolidarea păcii în această parte a Europei.

Va fi convocată delegația permanentă a partidului liberal

București, 18. — Se anunță că parlamentarii majoritari, din inițiativa d-lui Manolescu-Strunga, au semnat o întâmpinare către șeful partidului, d. Dinu Brătianu, arătând nevoia de a se examina situația politică actuală. Printre semnatarii se află și d. Bejan și d. V. Barca, membri ai guvernului.

Inainte de a prezenta d-lui Dinu Brătianu această întâmpinare, șeful partidului a fost văzut de d. Dimitriu, de care deasemeni a fost rugat să convoace delegația permanentă a partidului pentru examinarea evenimentelor la ordinea zilei și să avizeze. D. Dinu Brătianu a consimțit să convoace delegația permanentă, dar data întrunirii ei nu a fost încă fixată.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 18. — Zina de ieri a fost consacrată alegerilor comunale din cele 12 suburbii ale Capitalei. S-au prezentat în fața alegătorilor următoarele fracțiuni: Liberalii, național-lărdăniști, frontul românesc, liberali-georgiști, comitetul celdăneștii, d. Dem. I. Dobrescu, național-creștinii, rezidența liberală, svastica de foc, și lista gospodărească.

În toate comunele votarea s'a făcut în cea mai deplină ordine. Rezultatul alegerilor a fost următorul: Din cele 12 comune, liberalii au înrunit majoritatea în 11 și anume: Băneasa, Principele Nicolae, Pantelimon, Colentina, Popești, Leordeni, Șerban-Vodă, Lupeasca, Militari, Grivița, Vorodul Mihai și Roșu, iar în comuna Ducești-Ciopea național-lărdăniștii au înrunit o majoritate de 516 voturi, iar liberalii numai 280 voturi.

Insumate pe secoare voturile obținute de partidul liberal, față de celelalte grupări la un loc, se împart astfel: Sectorul negru 54,11 la sud, sectorul galben 52, sectorul verde 51 și sectorul albastru 53,44 la sud din totalul voturilor.

BUCUREȘTI, 18. — Lucrările pentru întocmirea bugetului general al statului, au fost aproape terminate.

În cercurile autorizate ale ministerului finanțelor se afirmă că proiectul de buget va fi depus la Camera cel mai târziu la finele săptămânii viitoare.

BUCUREȘTI, 18. — D. Mareșal Averescu, șeful partidului popularului, a sosit ieri în Capitală, unde va rămâne câteva zile. În cursul zilei a avut mai multe întrevederi cu amicii săi.

Aseară, în oficiosul partidului „Indreptarea”, s'a dat următorul comunicat: „Unele ziare au relatat că d. Mareșal Averescu a primit un ordin politic și că ar fi trimis altele. Dăm cea mai categorică desmitire acestor fantezii. D. Mareșal Averescu n'a primit dela nimeni niciun mesaj și niciun mesager și, deci, n'a avut de trimis cuiva vreun răspuns”.

NOTE ZILNICE

De câteva zile, marele nostru cârturar, d. profesor Nicolae Iorga, semnează o serie de articole în „Neamul Românesc”, cu privire la tineretul de azi și la atitudinea presei pericunată față de scâpările lui. Reproducem, pentru frumusețea lui, ultimul articol al d-lui profesor Nicolae Iorga, intitulat: „Desechilibru sufletesc”.

„O generație sănătoasă e numai aceea care înfățișează o legătură armonioasă, de o perfectă normalitate, între simțire, gând și acțiune.

Din nenorocire, acest echilibru

Nu neglijați agricultura

„Scriam” deunăzi — referindu-mă la satele noastre — că factorii chemați să activeze pentru renașterea satului într-o atmosferă rodnică și în lumina năzuințelor noastre naționale, trebuie, sunt obligați chiar, să se dedice acestei mari opere sociale, cu gândul și la fericirea celor de mâine. Și le dădeam statul să nceapă prin a desrădăcina din mintea sătenilor principiul ce reduce natalitatea: „numai un copil”, să le deschidă ochii asupra degenerării ce-i amenință, cu rănjete de fiară, din cauza căsătoriilor premature ale copiilor lor, pentru a trece și la îndreptarea celorlalte multe greșeli din mersul unei gospodării rurale. Deoarece numai atunci când satele vor fi într-o situație înfloritoare și sătenii va muncii animați de cunoștințe sănătoase și temeinice, națiunea întreagă va fi considerată ca o forță reală, ca un tot indivizibil, către care nici nu vor îndrăzni să și îndrepte dorințele de expansiune sau gândurile de revendicări hoardele înarăvite în cotropiri, ori de unde ar porni ele: dela Apus sau Răsărit.

Vreau să completez cele afirmate rândul trecut, servindu-mă și de câteva date statistice adânc grăitoare, pe cari le pun la dispoziția factorilor pomești, în convingerea că ei vor da un nou imbold de muncă și le vor semnala o nouă primăjdie. E vorba de agricultura, de randamentul producției de grâu la hectar, care este la cele mai multe din țările Europei — deși mai puțin dotate de natură — mai mare decât în România.

„Astfel, în Germania, Austria, Franța, Italia, Cehoslovacia, Ungaria, Jugoslavia, Bulgaria și Polonia, producția de grâu la hectar este mai mare de 10 chintale și în același timp în toate aceste țări se manifestă tendința sporirii acestui randament prin utilizarea îngrășămintelor chimice, printr-o raționalizare a lucrărilor agricole și prin selecționarea semințelor. Se lucrează pretutindeni metodic, se duce o luptă aproape

identică aceeași pentru obținerea materiilor prime de toate felurile și în special pentru a ceea ce dădintre cari se extrag carburanții.

La noi, în România, în perioada 1921-25 randamentul la hectar a fost de 8,7 chintale la hectar, în perioada 1926-1930 de 9,8 chintale, pentru ca în perioada 1931-35 să scadă la 8 chintale pe hectar”.

Așadar, acesta e adevărul. Oare pământul nostru atât de rodnic a devenit impropriu agriculturii? Hotărit, nu! Trebuie să admitem — după cum ne o arată, de altfel, și statistica — că dovedim astăzi o lipsă de pricepere în cultura grâului. Vinovați sunt și agricultorii și intelectualii satelor și autoritățile. Ce-au făcut agenții agricoli și agronomii, cărora li s'au dat loturi pentru demonstrații, dar

pe cari au cultivat cereale tot atât de prost ca și ceilalți agricultori și au înregistrat rezultate mai slabe, chiar? Ce au făcut Camerele de Agricultură în afară de specula cu semințele selecționate? Și, referindu-ne la aceeași factori dela cari se așteaptă regenerarea satului românesc, în câte sate au fost văzuți preotul, învățătorul și agronomul ținând conferințe despre mijloacele prin care se poate majora randamentul producției de grâu? Cu ce au contribuit aceștia la facerea unei bune și raționale agriculturi?

Încă nu e târziu! Dar nu așteptați ca, prin pasivitatea voastră, să ajungem în stadiul când eforturile vor trebui dublate pentru a săvârși ceia ce ați neglijat până acum.

Alexandru Paolovic

Guvernul englez cere importante fonduri pentru apărarea națională

Aproape 2000 milioane lire sterline destinate înarmărilor

Londra, 18. — D. Chamberlain a prezentat o expunere asupra molivelor cari au îndemnat guvernul să ceară, printr'un prim proiect de lege 400 milioane lire sterline pentru apărarea națională în actualul exercițiu și 1500 de milioane în cursul viitorilor cinci ani.

Ministrul de finanțe a arătat că suma aceasta va fi obținută, o parte prin împrumut și alta din surplusul încasărilor.

Îngrăa regretă că trebuie să se înarmeze, dar în actualele împrejurări nu are altă soluție.

Reprezentantul laburiștilor din opoziție, d. Lawrence a anunțat că partidul său nu va vota proiectul de lege, deoarece nu s'a arătat împrejurările cari îl fac necesar, nu s'a realizat coordonarea diferitelor departamente ale apărării naționale și pentru că sumele necesare nu sunt obținute prin impozite asupra acelor cari pot să le suporte.

În altă ordine, Sir Sinclair în

numele opoziției liberale, și a exprimat regretul că cuvântările d-lui Eden n'au adus la o înțelegere europeană. D. sa are impresia că actualul proiect nu ține seamă de politica externă de până acum a Angliei, dusă în cadrul Societății Națiunilor și cere guvernul să precizeze dacă continuă politica colectivă și a alianțelor militare, sau dacă revie la politica de izolare.

În cazul atașatilor străini s'au făcut demersuri la Roma și Berlin

București, 18. — În legătură cu cazul miniștrilor germaniei și Italiei la București, se anunță că reprezentanții noștri diplomațici au făcut demersurile, necesare pe lângă guvernele respective.

Rezultatul acestor demersuri nu se cunoaște. Ministrul plenipotențiar Ugo di Sola și Fabricius așteaptă instrucțiuni din partea guvernelor lor. Până atunci rămân la posturile lor.

Pe când aici, tradiția e de mult aruncată în lături, și fiecare e încrezător, cu ajutorul și al unei prese în care un Mihail Sadoveanu îngăduie, nu numai tuturor Lovineștilor și Argezienilor să regenteze literatura, dar deschide coloanele sale unor tipuri ca Peltz, creatura alogenă a ocupației.

Veți vedea deci toate caricaturile morale răsătinându-se, de la cei ce, la Șosea, bat cu bulgări de zăpadă familii onorabile ieșite la pîmbare și se fac târîți în coada săniilor, la fața din clasa de sus care intră în asociații secrete

și-și arată regretul că n'a ucis în că pe nimeni, la altele din ele care-și pierd vremea și une-ori mințile într'un misticism absurd, la publicul care, seară de seară, evitând căsătoriile, care strică plăcerea de a trăi, țupăie în danțuri ridicule pentru ca o presă, specială să li dea chipurile, și până la un sport care ajunge la hotarele animalității.

Cu asemenea oameni ce se va face produsul atator milenii de civilizație sprijinită pe sfânta minte?”

N. Iorga

„ECOU” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIUR

Lacrimi pe 'un mormânt de un an

In curând se implinește un an dela moartea poetului Căpitan C. Argintaru. Orice s'ar fi vorbit in timpul vieții lui, acum după moarte, trebuie să recunoaștem strădania acestui poet, căci poet a fost acela ce a dat următoarele versuri :

Mamă

Mamă !
nu știu
de voi putea să fiu
lângă tine,
in clipa când
durerile te-or sfâșia
și gândurile te vor răpune,
că eu voi fi departe,
fără a-ți putea spune
toată suferința
și umilința,
ce-am îndurat
de când am plecat
de-acasă.

Era o noapte aspră
când am eșit pe poartă 'n lume,
sufletul mi era scaldat in spume
iar tu, cu privirea tremurândă,
mi-ai sărutat fața plângândă
și rezemată de stâlpul porții,
m'ai privit in zarea
sorții !...
Apoi
între noi
a căzut depărtarea...

De-atunci m'am perindat prin ani !
in calea mea a trebuit mereu
să sui prin mărăcini și bolovani,
prin văi și râpi urcând din greu,
rozele soarelui mă găseau obosit
și adormeam de suferințe dogorite.

Viața mea, cu rost sau fără rost,
așa a fost...

Și-acum,
rămas in mijloc de drum
și știindu-te pe tine 'n pragul morții,
ași vrea scumpă mamă,
să-ți vorbesc,
să mă spovedesc,
de ce-am văzut
și-am petrecut,
in suferinți
și umilinți,
și de toată sfânta mea durere
ce-am păstrat-o 'ntr'o tăcere
de moarte ;
ascultându-mă înfrigurată
ca altădată,
îmi vei ceti destinul și ursitoarea
ce 'n suflet port,
te voi îmbrățișa
pentru cea din urmă oară,
tu vei muri,
eu voi trăi
ca mort...

C. Argintaru

Cugetări

Un zâmbet sau o vorbă bună spasă anul bătrân,
este a-l dăruț o zi mai mult de viață.

V. Conta

Se recapitulăm in fiecare seară înainte de a adormi
ceace am făcut peste zi.

Pitagora

Cenușa morților creiază Patria.

Lemartine



Pentru ridicarea monumentului Unirii

Pe marginea concertului anunțat pentru
Duminică seara la Palatul Cultural

Arad, 18. — Duminică, 21 Februarie a. c., la orele 9 seara răspunzând invitației comitetului doamnelor din elita orașului nostru, prezidat de dna Elena Gol-diș — văduva regretatului Vasile Goldiș — cunoscutul și la justa lui valoare apreciatul violinist Sandu Albu aranjează un mare concert, pentru reușita căruia dsa și a asigurat concursul d-rii Irina Russu și a d-ului Nicoară Sasu, la pian fiind d. Miron Șoarec.

Maestrul Sandu Albu, reintors acum doi ani din America, unde a recrutat intinse simpatii pentru muzica românească, in tainele căreia este profund introdus, are incontestabilul merit de a fi cucerit și la noi inimile iubitorilor cântului străbun și-a muzicii clasice, interpretate de dsa, cu mult gust și cu tot mai crescândă măiestrie.

Ca solist al postului nostru de radio emisiune d. Sandu Albu se produce foarte des, cunoscând succesele pe cari le au și concertele d sale dela „Ateneul Român” și dela sala „Dalles” din București, săli, cari — cu aceste prilejuri — sunt mereu ocupate până la ultimul loc. Cea din urmă prezen-tare in fața publicului bucureștean a fost la data de 12 Februarie. a. c.

D. Sandu Albu este violinistul care nu lipsește depe nici un afis bucurându-se tot mai mult de faima celui mai demn urmaș al maestrului George Enescu.

Caracteristica d-sale care se reclamă mai mult relevată, constă in interesul deosebit pe care il arată autorilor români, fapt căruia se datorește și intercalarea in programul concertului de Duminică seara a compozițiilor originale ale d-ilor Sabin Drăgoi, I. Monția, Brediceanu, Dumitrescu, Scărlătescu și alții.

Dar concertul dela Palatul Cultural al Aradului mai are și marele merit de a oferi publicului auditor — pe care il dorim prezent in număr cât mai respectabil — și prilejul rar de a savura și contribuția d-rei Irina Russu, binecunoscută prin concertele dela „radio”, cari au situat-o in rândul desăvârșitelor cunoscatore ale tuturor tainelor muzicii și a d-ului Nicoară Sasu, tenorul a căruia faimă a depășit hotarele țării noastre, consacrandu-i reputația de nedesmințit talent in continuă ascensiune. In fine, arădanii il vor putea cunoaște și pe d. Miron Șoarec, profesorul bucureștean dela „Pro-Arte”, care s'a remarcat încă depe băncile liceului „Petre Rareș” dela Piatra Neamțu, asigurându și renumele unui valoros pianist, care recrutează tot mai măgulitoare considerațiuni.

Rezultatul financiar al concertului dela Palatul Cultural din Arad, succesul audiției care reunește atât de talentate elemente, ia afară de calitatea evenimentului pur artistic care va fi să-l încresteze pe răbojul vremii, mai are și menirea de a satisface un scop mai înalt: acela de a însemna și o ofrandă pentru fondul monumentului Unirii, din oferirea căreia fiecă localnic este dator să-și facă o datorie de conștiință.

Români ai Aradului, nu mai amânați o clipă!

Treceți chiar astăzi pe la librăria diecezană din Arad și luați-vă biletele necesare membrilor familiei d-voastre și cu conștiința im-

Arădani, luați Aminte

pacată că v'ați implinit o sfârșită obligațiune, indemnnați-vă prieten și cunoscuții să vă repete gestul făcându și la rândul-le datoria, și mai datoria !..

Afirmare tinerescă

„Dorul nostru”

— Revista literară a elevilor liceului de băieți „Moise Nicoară” din Arad

Un grup de elevi ai liceului de băieți „Moise Nicoară” din Arad, a luat frumoasa inițiativă a editării unei reviste literare.

Gestul lor, care se cere din plin relevat, n'a fost pornit dintr'un orgoliu juvenil, ci numai și numai din indiscutabila necesitate a colaborării interșcolare pe terenul așa de dificil al scrisului.

Ajunsă in al treilea an de apariție, „Dorul nostru” — așa se cheamă revista — a atins culmi nebănuite când s'au pus bazele ei, bucurându-se de o adevărată popularitate in rândurile lumii școlare din Arad.

Când scriem aceste rânduri avem in față ultimul număr al acestei reviste, care apare in condițiuni tehnice și redactionale demne de luat in seamă. El cuprinde articole scurte, bine încheiate, unele de însemnată importanță pentru tineretul căruia îi sunt adresate și altele de netăgăduită valoare literară.

Relevăm in acest sens „metafizica adolescenței” de d. prof. St. Zissulescu, legenda d-ului I. Moldovan,

„Crăciunul celor mulți” de M. Visarion, fragmen ul d-rei Virginia Voinea și „prima zi de școală” d-ului Petre Slovic.

Dintre versuri, relevăm colaborările elevilor Petre Al. Constantinescu, St. Vulpe, D. Olteanu, C. Măruș și in mod cu totul special pe cel d-ului Tiberiu Novac, din care de prindem:

„Trec nori uriași,
Trec nori hoinari
Văstind spre pâiele zări,
In codrii suri și solitari
Sunt singur pe pustii cărări”

O atenție deosebită se cuvine pentru bucata: „Din carnetul unui niol”.

Revista elevilor liceului „Moise Nicoară” își justifică existența mai presus de toate reclamă cea mare atenție a profesorilor care datori să nu pregete in acordarea unui cât mai larg sprijin pentru „dorul lor...” să atingă tot mai înalte culmi.

Palatul Cultural — ARAD

MARE CONCERT

dat sub patronajul Domnului Primar Dr. ROMUL COȚIOIU
Duminică la 21 Februarie, orele 9 seara de d. SANDU ALBU
violinist, dra IRINA RUSSU și d. NICOARĂ SASU cântăreți de concert
dat in beneficiul fontului pentru ridicarea MONUMENTUL UNIRII, la pian
fiind d. MIRON ȘOAREC

PROGRAMUL :

1. SANDU ALBU, Tartini: Trille du diable.
2. IRINA RUSSU a) Meyerbeer: Arie din opera „Profetul”, b) Chopin: Tristeță, c) Monș Fire de Toamnă.
3. NICOARĂ SASU, a) Meyerbeer: Arie din opera „Africana”, b) Verdi: Arie din opera „Carmen”, c) Monția: La fântâna cu găleată.
4. SANDU ALBU, Paganini Wilhelmy: Concertul in re major.
5. SANDU ALBU, a) Bethoven: Marș turcesc și corul dervişilor, b) Scărlătescu: Bagatela, c) Dumitrescu: Dans țărănesc.
6. NICOARĂ SASU a) Brediceanu: După ochi ca murele, b) Drăgoi: Trandafir depe războaie.
7. IRINA RUSSU, a) Dima: Mugur, mugurel, b) Monția: Română din opera „Fata dela Cozia”, c) Monția: Spune mi bade rupt stea.
- 8) SANDU ALBU, a) Monția: Arie din opera „Fata dela Cozia”, b) Monția: Doina Codrului, c) Monția: Lacrimi de țigăre

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Sâmbătă 20 Februarie 1937

Ora 8'30 seara precis (in abonament)
cu artiștii Teatrului Național din București
se va reprezenta :

O scrisoare pierdută

Comedie in patru acte de I. L. Caragiale

Dir. de scenă d. ION SAHIGHIAN.

O vizită la Institutul obstetric și ginecologic din Arad

Sfintele dureri ale maternității. — Mame chinute — cu odraslele plâpânde alături. — Mortalitatea infantilă. — Protecția mamelor sărace. — Un institut și o operă și binefacere publică

O mamă româncă, din Pălăria Gele-Buzău, a dat naștere la 4 fii. Eveniment senzațional în analele maternității. Gazetele au relatat acest fapt cu multă amplexare. S'a vorbit despre prolificitate, despre mame și copii, despre mortalitatea infantilă și, mai ales, despre necesitatea impetuoasă ca fericita mamă a celor patru vieți să fie asistată de un medic sau ca născuții să fie duși în Capitală. M. S. Regele Carol al II-lea s'a interesat de minunea din Pălăria Gele-Buzăului, trimițând daruri domnești celor patru prunci ai răncii.

Prin ce stări sufletești va fi trecut mama această sortită unei celebrități mondiale — și cum se va fi simțit de chinul în lipsa unei îngrijiri deosebite?

Iată a întreba care m'a frământat mult, ca și n'reaga poveste din Pălăria Gele, de altfel. E ceea ce m'a

indemn să fac o vizită la Institutul obstetric și ginecologic din Arad, pentru că între zeci de mame ce trec prin chinurile facerii să pot răspunde întrebărilor stăruitoare ale minții.

Pentru că pot vizita acest institut de ocrotire a mamelor, a trebuit să înving rezistența dlui dr. Vuia Salvador, energicului director al institutului. Spunându-i scopul anchetelor ziarului nostru — a primit să-mi de toate explicațiile cerute, cu rugămintea, însă, ca să mă exprim cât mai rezervat despre persoana sa și a colaboratorilor. Mi a cerut aceasta, dată fiind delicatetea celor ce pot fi văzute acolo, dar și dintr-o excesivă modestie profesională. Așa sunt medicii mari: nu le place să li-se facă reclamă gazetărească, și-și cer ca să fie lăsați a și continua în lucrare de muncă alinare a suferințelor umane.

că în timpul sarcinii au trecut prin crize variate — toate își caută mântuirea acolo.

Suferințele maternității sunt cele mai nobile

D. dr. Vuia Salvador mă plimbă prin renumărate camere. Are sub supraveghere zilnică între 75—80 de suferinde. La patul multora îmi explică neînțelese cazuri de specialitatea d-sale. După fețele internatelor însă — pricep mai mult — decât mi-ar spune cunoașterea noțiunilor științifice — cu cari mă îngreunează. Cei la cot aproape, zeci de figuri slăbite gem sub povara nașterii. Își asund în grabă corpurile și întorc capul, când un străin le tulbură atmosfera. Se jenează. Este explicabilă discreția lor.

În camerele mamelor ce au născut în institut, zăresc alături lângă fiecare mica făptură, întrată în viață în condițiuni tragice, dar ușurătoare pentru cele cari le au dat viață. Cu minți copii. Toți dorm. Parcă sunt îngerași. Nu tulbură liniștea de care au nevoie biete mame. Sgur însă că în alte ore se întrec într'un cor de pianete. Atunci se consumă mulți nervi. Alinările slăbite ale mamelor mai potolească concertul pe suspine.

Institutul are însă și o școală de moașe, cu zeci de ucenice, cari fac serviciul de mame. Rolul lor este binefăcător acolo.

În laborator, mi se arată o sticlă, pe jumătate cu un lichid, ce pare oțet. Scufundat pe jumătate — văd o făptură minusculă. Deslușesc că e un copil anormal purtat. Un caz de operație — a unei femei care a avut o sarcină extrauterină. Mi-se sbârleşte p rui din cap. Te cuprind fiori când examinezi conținutul sticlei.

Cazul fiind extrem de interesant, d. dr. Vuia îmi spune că se va păstra pentru observații medicale.

L-am rugat pe d. director să nu-mi mai arate nimic. Nu mai puteam rezista în săli.

Pe coridoare — m'am convins că suferințele maternității sunt cele mai nobile. Pentru o viață nouă — o pe cale a se stinge alta. E a mamei necrotite de acasă, adusă aici în ultimul moment. După statisticele văzute însă — moartea nu prea se alege cu multe prăzi pe la institut. Cinci—șase cazuri pe an. Dar suferința multă, inimaginabil de multă, întâlnești acolo.

Alte boli sunt mai grave. Provoacă aceleași chinuri, dar ale nașterii sunt de ordine divină. Creația umană dela Dumnezeu, prin mamele noastre. Și ele sufăr mai mult decât își închipuie mintea profană.

Grație însă perfecțiunii științei, inspirată tot de Dumnezeu, mamelor li-se redă viața.

Institutul obstetric este o casă în fața căreia trebuie să ne descoperim smeriți.

Silviu Paltin

Institutul obstetric al Aradului

Este plasat într-o clădire din Bulev. Regina Maria 12, în curte. Un palat imponent, dar totuși impropriu pentru institut. Fără voia dlui director dr. Vuia Salvador, care mă supraveghea mereu ca să vadă ce notițe iau, trebuie să spun că localul acesta ar trebui schimbat. E vost dar cu interiorul învechit. Parchetul este uzat aproape complet. Bucățele de parchet distruse vezi în mai multe compartimente. Se fac însă reparații multe, după micile posibilități bugetare ce dispune institutul.

Lipsa de bani se constată și aici. Dar localul este și neîncăpător pentru nevoile simflei de compartimente. Nu este, apoi, bine încălzit, pentru că n'are sobe moderne. Nu e frig pe acolo, dar se consumă mult combustibil, iar chiria este mare.

Încolo, cea mai perfectă ordine și curățenie semnaleză peste tot. Un aparat administrativ și de serviciu este manevrat cu multă severitate, ca să-și facă datoria

D. dr. Vuia Salvador nu știe să cruce. Cu nervă și ironie știe să îndrumeze subalternii ca să mențină exemplară stare de curățenie, ce se constată imediat cum întri în interior.

Institutul are săli moderne; ambulanța, camere de operații laboratoare, camere de analize și sterilizări, apoi camerele pentru bolnave. Acestea sunt împărțite după gravitate. Vin la rând apoi camerele rezervate. Peste tot — se remarcă o gospodărie perfectă și binefăcătoare pentru suferinde.

Uniformele acelea feminine, de un alb ca zăpada, sunt semnul că acolo curățenia este un factor important. Se cere și multă liniște. Pentru că zeci de mame se lupă cu viața și moartea — în timpul și după naștere. Creația aceasta misterioasă de vieți nu este lipsită de inimaginabile dureri. În institut intră femei cu starea disperată. Fie că sufăr de cancer, fie că sunt gravide anormale, cum am văzut un caz, fie

† Damian Andrașiu

Sâmbătă 13 Februarie și-a dat obșteacul sfârșit, în etate de 74 de ani, moș Damian Andrașiu, proprietar în Pesac, tatăl dlui profesor Gheorghe Andrașiu, din Timișoara.

Moș Damian Andrașiu a fost sînțoză românului frunțaș dela sate, așa cum sunt atâția în satele frunțașe și bogate ale Banatului. Neajunsurile vieții trudite din tinerețe, l-au oțelit pentru lupta vieții, în care nu numai că și-a întemeiat o familie numeroasă și înstărită, dar a căutat să fie un fiu de seamă al bisericii strămoșești și al neamului care l-a zămislit. După o muncă grea dar rodnică de cânteva decenii, Damian Andrașiu a ajuns să cumpere în 1908 o moșie între satele svăbești Șandra și Lovrin. Gospodăria șvabi din aceste comune — toți foarte bine situați — au ajuns să-l învidieze și înșelși cu timpul pe românul stabilit în vecinătatea lor, pentru că acesta se dovedise, priceput, harnic și crutător.

Moș Damian Andrașiu a fost și un fiu iubitor al bisericii ortodoxe. Cântărea în strană, conducător de cor, președinte al comitetului bisericesc, iată calități cari l-au înălțat pe moș

Damian în ochii semenilor săi și cari au contribuit ca bandele ungurești din 1918 să-l caute și să-l lege pe acest frunțaș, care a scăpat atunci dela moarte numai datorită unui fericit concurs de împrejurări.

Spre bătrânețe, moș Damian a trebuit să părăsească mediul sătesc în care se născuse și se înălțase, pentru a se stabili la Timișoara, în mijlocul familiei dlui prof. Andrașiu, fiul său. Schimbarea aceasta de mediu a făcut din moș Damian un nemulțumit și un izolat, pentru că s'a petrecut și cu el ceea ce se petrece cu toți cei de condiția lui: nu s'a putut acclimatiza la oraș.

Moș Damian Andrașiu a fost înmormântat Duminică 14 l. c., dela domiciliul din Piața Aurel Vlaicu 2, cu proști mulți, cu coruri (cel bisericesc din Fabrică și cel al lăncierilor din Giroc), așa cum l-au plăcut răposatului înmormântările creștinești. Preoții Traian Golumba și Horia Vișoiu au vorbit frumos la groapa lui moș Damian, pe care Dumnezeu desigur îl va odihni în pace, printre cei buni și drepti ai Lui.

Societate Anonimă Română de Telefoane

anunță că a înființat în Str. Dr. Ioan Robu 2 (tel. 91) o sală de demonstrație cu instalațiuni oferite abonaților.

La acest oficiu, care va funcționa în permanență până la 15 Aprilie a. c. — data fixată pentru punerea în funcțiune a centralei telefonice automate — un personal special care va da toate informațiunile cu privire la automatizare.

Ce ascultăm la radio

Vineri 19 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA RADIO-BUCUREȘTI

6.30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri):
Sfaturi gospodărești și medicale.
7.30 : Inchiderea emisiunii.
13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13.10 : Concert de prânz. Muzică distractivă (discuri).
14.10 : Radio jurnal : Ora. Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
14.30 : Muzică variată (discuri).
15.00 : Ultimele știri. Bursa cerealelor.
18.00 : Concert de muzică variată — Orchestra Radio dirij. de Th. Rogalski
19.00 : Ora. Mersul vremii. Actualități.

19.10 : Continuarea Concertului : „Mănăstirea Curtea de Argeș”, suită de Paschill.
19.35 : Muzică de cameră — Hristache Popescu, flaut : Const. Meitani, clarinet : Carl Scheuch, fagot, Criștache Eremia, corn : Quartet No. 2 în fa major de Rossini.
20.00 : Prof. Nicolae Iorga : O belgiană despre România.
20.20 : Concert de muzică distractivă al orchestrei Gică Ionescu Găină, transmis dela restaurantul Gambinusăi
21.00 : Un nou gen literar : „eseul” de Horia Groza.
21.15 : „Falstaff”, operă în 3 acte de Verdi (discuri).
În pauza I (21.50—22) : Cărți și reviste, Sport
În pauza II [22.45—23) : Radio jurnal Sport.
23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
23.55 : Ultimele știri.

INFORMAȚIUNI

Se caută urgent bucătar sau bucătăreasă.

Cei interesați se vor adresa direct spitalului de copii din Arad.

În cadrul conferințelor aranjate de „Cercul Funcționarilor de Bancă din Arad, în ziua de 18 Februarie 1937 ora 18.30 va vorbi : d. Constantin Efrimescu, șeful judecător al Camerei de Muncă și d. Alexandru Adam avocat și secretar al Camerei de Muncă din Arad, cari vor vorbi despre un subiect ce interesează pe fiecare funcționar particular și în special pe funcționarii de bancă.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Cinema CORSO Arad
Telefon : 5-65

Ochii negri

cu
HARRY BAUR
și
SIMONE SIMON

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saloanele restaurantului și catenelei „Dacia” din Arad, sub patronajul domnului inspector general financiar dr. Iuliu Toșa, inspector regional, financiar dr. Ioan Jeller și administratori financiari Iuliu Caba și Vesile Cilibia.

Inceputul la orele 10 seara.

Sâmbătă, 20 Februarie 1937, începând dela orele 9 seara, va avea loc, în saloanele Cercului Românesc, serata „Touring Clubului Românesc” (Secția Arad), care va fi o seară de intimă petrecere românească.

Sunt invitați toți membrii „Touring Clubului” și toți prietenii și sprijinitorii turismului.

Ținuta de stradă.

Barul
„CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing
Arad
Program senzațional —
1937 Februarie

Trio „VULTURUL”
— PAȘA ROMANOV —
ELISABETA BENEDEK
SEVERINA JACK
Valeria Faragó
Szots Matyó
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.
Autocar în gară
la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căutând în ziar și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai puțin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”,
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-18-15
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tacturi de presă asupra oricărui personalități sau subiect.

Cereți telefonice sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Femenistele arădane și vizita Ducesei de Atholl

O delegație de doamne au ținut să prezinte Ducesei și insoțitoarelor sale omagiile tuturor femeilor din Arad

Cu ocazia vizitei în România a reprezentanțelor feministelor engleze, a Ducesei de Atholl și a celorlalte două deputate engleze, Dorothea Layton și Eleanor Rathbone, femeile române din Arad au ținut să fie reprezentate la manifestările de simpatie dela Cluj inițiativa au luat-o d-nele: Eugenia Cicio Pop, Elena Goldiș și Anni Birtolom, cari au trimis o delegație de doamne să prezinte Ducesei și celorlalte două frunze engleze ce o însoțeau omagiile tuturor femeilor din ținutul Aradului.

Delegația a fost alcătuită din

doamnele: Lili Crișan, Eugenia Constantinescu, Olga Vicaș și domnișoara Cristina Ursu și și au îndeplinit această frumoasă misiune cu multă demnitate și cu a remarcabilă eleganță.

Doamnele Arădane au purtat tot timpul minunate costume naționale, cu șube originale și marame de borangic. Ele au salutat mai întâi la gară pe ilustrele musafire oferindu-le flori, apoi — după înălțătoria festivitate dela teatru — au luat parte la banchetul oferit în saloanele Cercului militar.

tot atât de bine executat, după care s'a servit un bufet rece, urmat de dans.

Se cuvine să aducem aci toată lauda dnelor clujene, pentru buna reușită a festivităților și ținem să ne exprimăm, deasemeni, toată admirația față de frumoasa inițiativă a doamnelor din Arad și pentru felul cum au fost ele reprezentate.

Salutul delegatelor arădane

La acest banchet delegatele arădane au avut din nou ocaziunea să se distingă, prin urmatărea scurtă și simțită cuvântare rostită în limba engleză de dna Cristina Ursu în numele lor, care a impresionat profund asistența, oferind în același timp dnei Ducesă un simplu buchet de lalele olandeze:

Ducesă, Stimate Doamne,

Venim de pe frontiera de Vest a țării, pe care o onorăm cu prezența Dvoastră, după ce în Parlamentul Marii Britanii ați onorat-o cu simpatia Dvoastră desinteresată.

Venim din ținutul românesc al Aradului, din acest ținut plin de jertfe și umilinți milenare, dar neseacă isvor de rezistență eroică, leagăn al redeschetării naționale, cetate în care s'a zămislit marea adunare plebiscitară dela Alba-Iulia, din 1 Dec. 1918.

Venim din acest cuib românesc cu un trecut istoric și cu un prezent înfloritor sub oblăduirea pacinică și roditoare a stăpânirii naționale.

Venim, soli ai recunoștinței sutelor de mii de suflete românești, și a tuturor Reuniuni-

lor Societăților și Asociațiilor de binefacere și cultură, să salutăm prezența Domniilor Voastre pe pământul Sfânt al Ardealului, al nostru pe vecie, și să Vă aducem, modest omagiu de iubire și prețuire, aceste mărturii ale vredniciei, ale tradiției și ale artei noastre populare.

Colțișorul pe care l vor ocupa ele în palatul Vostru, Vă va aminti, că nu există colțișor în Țara Românească întregită, în care numele Vostru să nu fie rostit cu grațitudine și iubire.

Să trăiți Ducesă, să trăiți întru mulți ani Stimate Doamne.

Apoi doamnele din Arad au oferit fiecărei doamne engleze câte o tabletă de ceai și șervețele lucrate pe pânză topită cu arta și coloritul specific național.

Foarte impresionate, ilustrele doamne au mulțumit călduros, declarându-se copleșite de atâta atențiune și dragoste și au lăgăduit toniă simpatia și sprijinul lor.

Seara a avut loc, tot la Cercul militar, o recepție de gală cu program artistic bine ales și

Eleventul rezultat al alegerilor comunale în Timiș-Torontal

Înaintări masive ale național-creștinilor. — Guvernamentalii înfrunți sub orice așteptare. — D. Sever Bocu n'a luat nici un mandat la Șiștarovăț, în comuna sa natală

TIMIȘOARA, 18. — Dreapta românească a reperat o victorie fără precedent în alegerile comunale din Timiș-Torontal. Fenomenul s'a petrecut de altfel în toată țara, dar el este mai semnificativ în acest prim județ al Banatului unde național-creștinii, cari au reprezentat în aceste alegeri dreapta cea mai avansată, au avut de învins în ultimul timp atâtea frământări lăuntrice și atâtea piedici ce li s'au pus din afară.

Primele rezultate

Rezultatele din ziua primă de alegeri au fost următoarele:

Periam naț.-creșt.	6 mandate
" naț.-țăr.	4 "
" guvernul	—
Bobda naț.-creșt.	4 "(77 v.)
" frontul rom.	6 "(69 v.)
" guv. și naț.-țăr.	—
Șiștarovăț naț.-creșt.	10 "
" guv. și naț.-țăr.	—
Sculia naț.-țăr. în cartel cu ungurii	6 mandate și guvernul cu lista cetățenească 4 mandate.

Înaintarea masivă a național-creștinilor este evidentă pentru toată lumea.

Rezultatele acestea ale partidu-

lui d-lor Octavian Goga și A. C. Cuza — cari au secundat în județ atât de minunate rezultatele generale din țară — se datoresc și curentului nestăvilit pentru național-creștini, dar și muncii de organizare și de propagare a ideii național-creștine pe care o face organizația, prin toți frunzașii ei, în cap cu d. dr. Anton Bogdan, președintele organizației.

Guvernul a ieșit foarte prost în prima zi de alegeri — intrucât n'a ieșit deloc. Iată ziua care a dovedit că risipa de fonduri dela județ și primăria Timișoara pe fițiuci scrise de indivizi echivoci, în ceartă cu codul penal și cu gramatica, cari se pricep numai „să pună la jurnal” poza d-lui prefect și a d-lui primar, nu este o politică bună. Politica aceasta a stricat partidului și n'a folosit deloc „șefilor” cari au inaugurat-o.

D. Sever Bocu n'a luat nici un mandat în Șiștarovăț, adică în comuna d-sale natală. Zece mandate de acolo sunt ale național-creștinilor. Rezultatul dela Șiștarovăț n'are nevoie de nici un comentariu.

Războiul spaniol

O luptă navală la Tarragona

Salamanca, 18. (Rador). Agenția D. N. B. anunță: O luptă nava s'a dat în largul portului Tarragona, între unități guvernamentale și două unități naționaliste. Guvernamentalii au trebuit să se retragă cu avarii.

În cursul acestei bătălii ar fi fost ucis și deputatul comunist francez Massel, care se găsea de câțiva timp în Spania.

Salamanca, 18 (Rador). — Generalul Kilian Astary, comandantul legiunii străine spaniole a declarat aseară la radio că este o minciună că pe teritoriul de sub stăpânirea guvernului Franco s'ar fi comis atrocități. Toți cei pedepsiți au fost mai întâi trimiși în fața unui consiliu de război Nici o pedeapsă nu se execută fără sentință judecătorească.

Avilla, 78. (Rador). — Luptele continuă cu înverșunare pe frontul Madridului. În secția Escorial, naționaliștii au realizat progrese. A fost tăiată linia ferată secundară dintre Aranjuez—Cuenca. Numeroase coloane de aprovizionare, care veneau pe singurul drum spre Madrid dela Guadalejara au fost bombardate de aviația naționalistă.

Marcel Thill se retrage din box

PARIS, 18 (Rador). — Se anunță că Marcel Thill, campion mondial la categoria mijlocie de box, a hotărât să se retragă definitiv din box, abandonând și titlul, pentru că i s'a contestat victoria sa asupra lui Brouillard de către trei boxeri cu renume mondial, Locatelli și alți doi, care au asistat la match.

BULETIN EXTERN

ATENA, 18 (Rador). — Conferința de presă a Înțelegerii Balcanice, ținut ieri după amiază ședința de închidere. Președintele ei a citit telegramele de răspuns ale șefilor de state fiind ovaționată în picioare, telegrama M. S. Regelui Carol II al României și aplaudată telegrama dlui Gh. Tătărescu.

Directorii de presă și au exprimat satisfacția pentru rezultatele conferinței.

SAN-FRANCISCO, 18. — Ieri s'a prăbușit scheletul de lemn și oțel care servește la construirea celui mai lung pod din lume, care leagă San Francisco cu Dackland.

Sistemul de susținere al podului a fost deteriorat în parte și numeroși lucrători au pierit în valuri. Nu se cunoaște numărul exact al victimelor.

LONDRA, 18. — D. Mayski, reprezentantul sovietelor la Londra, a vizitat „Foreign office” remițând nota sovietică, prin care aceasta declară că aderă la dispozițiile privitoare la războiul submarin.

VIENA, 18 (Rador). — D. Neumayer, ministrul de finanțe, a plecat la Roma. Se crede că în cursul lunii viitoare va pleca și d. Schusnigg.

TOKIO, 18 (Rador). — Vulcanul Asama, din departamentul Nagamo, a intrat de câteva zile într-o ușoară erupție. Numeroși locuitori și au părăsit locuințele.

VARȘOVIA, 18. — În bazinul carbonifer al Sileziei superioare se resimte de mai multe zile cutremure. O parte din populație a ieșit la câmp de teamă.

NEW-YORK, 18 (Rador). — Vasul italian „Feltre” s'a ciocnit cu cargoboatul american „Luckenbach”, pe fluviul Columbia, lângă Portland, pe timpul furtunei.

Au căzut pradă valurilor numeroși marinari.

LONDRA, 18 (Rador). — În cadrul camionatului internațional de hockey pe gheață, au fost înregistrate rezultatele următoare: Anglia—Germania 6:0 (1:0, 1:0—4:0) și Canada—Franța 12:0.

LONDRA, 18. — În Camera lorzilor, discutându-se chestiuni în materie de colonii, lordul Plymouth, în numele guvernului englez, a respins teza care cere generalizarea sistemului mandatorilor, arătând că sistemul suprimării barierelor vamale nu soluționează chestiunea dezvoltării necesare pentru cumpărarea materiilor prime.

Știri și fapte din Arad

Accident de cale ferată. — Un accident de cale ferată s'a întâmplat, între comunele Ocșișor și Ocina.

Trenul de marfă cu No. 3785, care mergea dela Arad spre Brad, când se afla între comunele Ocșișor și Ocina a lovit sania lui Sida Petru, locuitor din comuna Bodești, jud. Arad, în momentul când trecea un pasaj de nivel. În sanie pe lângă Sida Petru se mai afla și Lupei Alexandru, locuitor din comuna Ionești jud. Arad, care mergea în Ocșișor după lemne.

În urma ciocnirii un cal a rămas mort pe loc, celalt grav rănit, iar Sida Petru s'a ales cu un picior fracturat. Tovarășul lui, Lupei Alexandru, a scăpat fără să i se fi întâmplat —, afară de frică — ceva mai grav.

Victima a fost ridicată de mecanicul trenului și transportat la Hălmagiu de unde cu un automobil, a fost adus în Arad, la spitalul central.

Sinucidere. Legiunea de jandarmi din Arad a fost înștiințată că în comuna Zărand o femeie, anume Lăcățiș Elisabeta, și-a pus capăt zilelor, strangulându-se. Cauzele cari au determinat-o la această bănuială ce plana asupra ei și-ar fi otrăvit trei bărbați. Și cum sosise în comună medicul legist de la Tribunalul Arad, d. dr. Alexandru Cigore Ionescu, pentru exhumarea și efectuarea autopsiei cadavrelor lui Ranca Pascu și Varga Gheorghe, femeii i-a fost frică să nu fie trasă la răspundere pentru faptele ei și s'a sinucis.

ULTIMA ORĂ

Sosirea directorului general al uzinelor Skoda în România

D. Fiala va avea o serie de întrevederi importante cu reprezentanții guvernului și ai uzinelor Reșița

BUCUREȘTI, 18. — Aseară a sosit în Capitală venind din Cehoslovacia, d. Fiala, directorul general al uzinelor Skoda. D-sa a fost întâmpinat în gara de Nord de d. Brojovski, directorul sucursalei Skoda din București și ceilalți funcționari și Inginerii Skodei, detașați pe lângă fabricile noastre de armament.

Portul Călărași sub apă

București, 18. — Direcțiunea generală C. F. R. i s'a comunicat că toate liniile stației Călărașiport au fost inundate.

Apa trece cu 15 cm. peste linii.

D. Fiala va avea în cursul săptămânii, mai multe întrevederi cu conducătorii Reșiței, cu care Skoda a realizat o colaborare permanentă. Cu acest prilej se va stabili un acord definitiv în privința armamentului comanda de statul român. Deasemenea d. Fiala se va prezenta la ministrul armamentului, unde va avea o lungă conferință cu subsecretarul de stat, d. Bejan.

Un important consiliu de miniștri francez

Organizarea controlului la frontierele Spaniei

Paris, 18 (Rador). — Membrii nizarea controlului la frontierele guvernului s'au întrunit azi dimineața în consiliu de miniștri. D. von Delbos, ministrul de externe a pus în curent consiliul cu ultimele negocieri din sânul comitetului de neinterventie din Londra, care a dus la încheierea acordului pentru organizarea controlului la frontierele Spaniei. D. Delbos a supus apoi decretul pentru întărirea poliției aeriene și a comunicat deciziile care urmăresc a sigurarea unei stricte observări a acordului de neinterventie. Consiliul a aprobat textele.